

## 1. 成果简介及主要解决的教学问题

### 一、成果简介

党的二十大报告指出，要“讲好中国故事，传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象，推动中华文化更好走出去。”推进中文国际传播是实现中华文化更好走出去的重要途径。

2022版学科专业目录中，“国际中文教育”成为独立设置的专业学位类别，与一级学科具有同等重要地位。

成果团队所在地是连续12届“汉语桥”世界大学生中文比赛和首届国际中文教育大会举办地。成果所在单位拥有60余年国际中文教育史，是教育部“来华留学示范基地”“国家语言文字推广基地”和国务院侨办“华文教育基地”，拥有在全国率先实施境内同时办学的国际学生汉语言专业，学科整体实力位居全国前列。

近十年来，成果团队以服务“一带一路”建设为目标，大力推进“汉语+职业素养”国际中文教学综合改革，探索形成了“汉语+教育”“汉语+新闻传播”“汉语+旅游”等“一专多向”的复合型国际中文人才培养体系，为42个国家培养近3000名复合型中文人才，其中300余人成为海外中文学校校长。

本成果对国际中文教学综合改革具有重要示范作用，曾获第十三届湖南省高等教育教学成果特等奖。相关成果获省级教学成果一等奖3项。成果团队涌现出国家“万人计划”哲学社会科学领军人才、中宣部文化名家暨“四个一批”人才、教育部汉语国际教育教指委委员、湖湘青年英才等一批教学名师，获批国际合作项目2项，国家级教学、科研项目15项，教育部、国务院侨办国际中文教育项目32项，国家、省级一流课程5门，主编规划教材38册，出版教研著作7部，发表教研论文30余篇。师生获奖100余人次。

成果实践与推广受到国务院总理李克强以及澳大利亚总理艾伯特、牙买加总理戈尔丁等国家领导人关注与肯定。海内外媒体90余次报道成果相关人才培养工作。构建的国际中文教学综合改革模式被海内外30余所高校应用。



## 二、成果主要解决以下教学问题

(一) 解决重语言教学、轻职业素养的问题。国际学生汉语言专业人才培养存在重视汉语教学、忽略职业素养的不足，体现为职业素养课程设置薄弱，专业学院介入力度不够，实践的“职业性”难以落实等。

(二) 解决重课堂教学、轻实践体系的问题。我国汉语教学主要依赖课堂，语言教学的实践性未得到充分保障，课内课外链接的多维立体实践教学体系亟待构建。

(三) 解决重来华留学、轻境外办学的问题。我国汉语言专业

极少“走出去”办学，多限于招收来华留学生，依托境外办学就地培养国际中文人才的模式尚未充分展开。